

## 五年砥砺奋进 新生活传递市东发展新温度

滨州日报/滨州网记者 樊飞 李默 张丹 通讯员 林雪枫

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把让老百姓过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点,让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

这是五年来滨城区市东街道温暖人心的民生答卷:

市东街道48个重点项目齐头并进;嫁接“互联网+”思维全面实现了招商引资服务业态线上线下双赢;突击专项整治和长效机制相结合,逐步建立便捷高效有序的税收秩序。街道现有城镇最低生活保障户数141户,人数205人,月支出64426元,月人均315元。农村最低生活保障户数365户,人数563人,月支出112251元,月人均200元。参加城乡居民医疗保险26200余人。经济发展持续发力,民生指标同步上扬,带来了实实在在的获得感。问需于民、问计于民,市东街道把一家一户的具体小事都当作大事来抓,架起了支撑辖区居民美好新生活的坚固梁柱。

### “出棚进楼”,暖暖民生 传递千家万户

五年间,在滨城区棚改拆违攻坚战的大背景下,市东街道陆续实施了桃李居委会等5个村居的棚户区改造工作,在推进人居环境大幅改善的同时,1000余户棚户区居民也享受到了国家的棚改惠民政策。

“原先真是不敢想象,咱也能住上这样亮堂堂的大房子,出门还有社区服务中心、健身广场,真是赶上好时候了!”桃李居委会居民李胜利洋溢着满脸幸福。

棚户区,在人们印象里,就是危旧住房的代名词。一家三代同住一个院,共用一个旱厕,同用一个煤炭炉取暖,晴天一身土,雨天一身泥,这就是棚户区居民生活的真实写照。五年里,桃李、西王、张皮、北陶、坊子这几个棚户区改造范围内的村居,看似毫无交集,命运却紧密相连。

如今,桃李社区居委会5栋17层居民公寓楼整齐地矗立在繁华路边,村居由原来的破旧城中村转变为现在的宜居幸福家园。居民安置楼坚持高起点规划,高标准建设,室内水、电、暖、天然气、有线电视、宽带、电话等基础设施一应俱全,居民拎包即可入住。安置小区内商业区、生活休闲区、村级组织办公区等公共服务配套设施齐全。在街道的协助下,桃李居委会结合自身区位优势,大力发展商贸产业,不断壮大集体经济,提高居民幸福指数,实现了村居和谐稳定、繁荣美丽。

有了桃李社区居委会这个参照,在解决好群众最关心的安置问题上,街道就西王、张皮、北陶、坊子居委会的安置区选择了三个地块,在充分尊重群众意愿的基础上,最终将选址确定在交通便利、环境优美,上学购物近,位置优越的北海西岸。不仅选择位置最优的黄金地段,还照顾到群众经济差距和不同年龄段,特别是老人的需求,在户型设计上,为居民精心设计95、120、135三种户型,同步规划停车场、商业街、幼儿园等公共配套设施,让棚户区居民住上优质房、放心房、满意房。

五年来,全街道上下齐心协力,用务实的态度、实干的作风打响了这场攻坚战。从棚户区到楼房,从忧居到宜居,越来越多的棚户区居民实现了“出棚进楼”,改善了居住条件,街道改善民生的决心和承诺,显而易见,掷地有声。

### 刷新“颜值”,“绿水青山”扮靓生活家园

最近,微信朋友圈被网友一张张



白鹤湖风光

“蓝天”照片刷屏了。当人们惊喜地发现这种变化时,照片中的“蓝天碧水”已经成为了生活中的“可视常态”。

“必须以钉钉子的精神确保环保突出问题整改到位,做到不讲条件、不说客观、不打折扣。”市东街道党工委副书记、办事处主任孙树光在环保工作推进会议上说道。市东街道以雷霆之势对辖区企业、养殖户进行了巡查整治。按照“严格标准、逐个评价、分类施治、推动发展”的思路,严格落实环保工作属地管理责任和企业主主体责任,以环保督察为契机,深入开展小锅炉、“小散乱污”企业摸底调查,抓好企业排查、工业园区调查及评定工作。

街道以源头控制新污染源和综合治理农村面源污染为重点,全面落实减排目标。铁腕开展打非治违,突出整治重点,实行联合执法,加强跟踪督查。采取“点面结合”摸排方式,“点”上以辖区小工业园区和整改完成的43家企业为重点,深入摸排、依法整治;“面”上以各社区为单位,高度重视、周密部署,彻底排查辖区污染企业。截至目前共取缔“小散乱污”企业9家。这些数据是枯燥的,却是最有说服力的,这是市东街道全体干部职工智慧、心血和汗水的结晶。

“以前在广告里能看到的‘出门就是景’的住所,如今咱也体验到了!每天早晨傍晚我都会来这公园散步,水边空气湿润润的,很惬意很舒服。”居住在彩蝶湖公园附近的东王侯家安置小区居民张静静说道。街道以全面推进生态保护和环境质量改善为目标,高标准推进生态湿地建设,结合北海公园、白鹤湖公园、彩蝶湖公园等城市景观打造促进生态植被恢复、城区绿视工程建设,进一步完善环保基础设施建设,大力改善城乡生产、生活条件,不断优化城乡环境质量,夯实辖区生态本底和环境基础。

### 活出“精气神”,享受有味新生活

走在市东街道的大街小巷,说起享受到的“文化福利”,百姓们如数家珍:文化活动中心多了,广场舞队、书法协



市东街道居民安置小区桃李幸福家园。

会等团体多了,戏台子火了,志愿活动多了……新生活的阳光洒满每一个角落。

腰包一天天鼓起来的市东人,对自己的生活有了更高的追求——活出“精气神”。为了让百姓的生活更加丰富多彩,市东街道的民生工程实现乡镇全覆盖,硬件基础设施建设与软件惠民工程的合理搭配让百姓乐在其中。

综合文化服务中心作为真正为群众“零距离”服务的活动场所,街道尽最大努力搭建好这个服务阵地。为进一步拓展社区综合文化服务中心的服务功能,街道投资120万元,对郑王社区、清怡社区、郭集社区和政和社区的综合文化服务中心进行重新修整,面积不够的重新租赁房间进行装修设计,对文体活动室、电子阅览室、党员活动室、家长学校等活动室进行了不同程度的装修和维护,为雷锋志愿服务站配备所有日常必备硬件,满足群众多方面、多层次、多样性的服务需求。

“我就是喜欢这股子热闹劲儿!大家在一起跳舞既锻炼了身体,又增进了邻里感情。关键是我们排练现在有了免费的场地,还给我们配备了音响设备,这感觉真是好!”北张广场舞队负责人郝凤珍说道。

在享受文化大餐的同时,街道更加重视居民的身体健康。“保障居民健康,提升居民健康素养也是十分重要的。我们的民生服务要多从全民卫生、全民健康的角度出发。”市东街道党委书记张立波说道。五年来,市东街道多措并举,依托计生服务平台,全面加强人口健康服务。随着“全面二孩”政策的深入开展,街道创新服务方式,使“送知识、送技术、送健康”进家门活动成为常态,着力打造为民服务亮点品牌,实行计生查体与健康查体“大融合”,在传统查体基础上为辖区7300余名育龄妇女免费提供了肝、胆、胰、脾、肾、妇科、甲状腺、乳腺检查等健康服务,形成了居民“健康”与发展“小康”的深度融合。



张皮居委会居民在《张皮居委会棚户区改造房屋征收安置协议》及《张皮居委会棚户区改造房屋征收补偿协议》上按手印。



老旧小区换新颜。



居民在阅读关于《滨州市滨城区市东街道办事处北陶居委会棚户区改造房屋征收补偿安置方案(征求意见稿)》征求意见稿的公告。



俯瞰北海公园



街道辖区设置了许多“中国梦”等题材雕塑。